

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP

Szerkesztőség, kiadóhivatal, MTI kirendeltség:
Vármegyeháza II. udvar
Telefon: 109. Postafiók: 69.FELELŐS SZERKESZTŐ
Dr. BOGYAY KÁLMÁNMegjelenik szombaton délelőtt
Előfizetési ár:
Negyedévre 1-20 P, félévre 2-40 P, egész évre 4-80 P

HETI SZEMLE

Távolkeleti vidékek áruját hozta Budapestre az „Apolinaris III” az első tengeri hajó, mely a messzi tengerekről feljött a Dunán a magyar fővárosba. De nemcsak értékes keleti árukkal rakodott ki a hajó, hanem visszahozott valamit a régi Nagymagyarország távlatából és hangulatából is. És hozott magával nemcsak 240 tonnányi értéket, de olyan kincseket is, amelyeket csak az tud felbecsülni, aki átérzi mit jelent az, hogy Trianon elvehette tőlünk a tengert, azonban a magyar tudás, akarat és kitartás ime mégis csak kiharcolta magának a tengeri utat, mely új piacokat nyit meg a magyar export előtt és beláthatatlan lehetőségeket a gazdasági fellendülés felé. Amikor a kormányzó megnyitotta a rengeteg áldozattal megépített csepeli kikötőt, kevesen gondoltak még arra, hogy milyen nagyszerű előrelátás és céltudatosság vezette a hid építetőit. S ime valósággá vált az álom. Büszkén hasítja a vizet az első magyar tengerjáró s minden remény megvan már is arra, hogy az első még követni fogja sok más.

És most amikor az „Apolinaris III.” Budapestről kiindulva első útjára indul, hogy termelő munkánk számára új kapcsolatokat teremtsen messze vidékekkel, nemcsak a Tokajhegyalja 6000 palack asszuját viszi magával, de elviszi világgraszoló dokumentumát a magyar élniakarásnak és a magyar alkotó tehetségnek is. A magyar lobogó, mely az oceáni szelek gyors szárnyán repdes a magasban, hirdetni fogja mindenütt egy nagyrahivatott, de átmenetileg ártatlanul földig sújtott nemzetnek tehetségéhez és erejéhez méltó szebb jövőjét.

A Prágai Magyar Hirlap eddig sem volt dédelgetett kedvence a cseh kormánynak, mert még leg-tárgyilagosabb magatartása is szurta a cseh „sajtószabadság” ellenőreinek szemét, aminek következményeként lépten-nyomon hasábkra terjedő fehér foltok jelezték a cenzura gyomlálását. Mégis volt egyetlen magyar nyelvű lap, amely naponként bekopogtatott a felvidéki magyar családokhoz. De éppen ez volt a baj.

Chapek, az ismert cseh író a Pen Club budapesti kongresszusán edzett archbörrel tett tanúságot amikor eldicsekedett a csehszlovák demokrácia ideális szabadságjogaival. Hogy milyen őszinte volt a cseh író öntelt hivalkodása, azt mutatták eddig is a Prágai Magyar Hirlap fehér foltjai, de megdöbbenően dokumentálja most a betiltás sötét foltja, mely örök szégyenbélyege marad annak a „demokráciának”, mely a szabad szó eszményét állami egyedáruságnak tekinti és a sajtószabadságot úgy értelmezi, hogy a sajtónak szabad megírni azt, ami a „demokrácia” urainak kedves.

Vidéki köpködőkben és vonatokon élénken vitatkozó társaságokat lehet látni. A mai gazdasági helyzetet bírálják. Dicsérik a multat és szidják a jelent, mondván, hogy még sohasem volt ilyen rossz a helyzet, mint jelenleg. — Szidják a kormányt és mindegyik kitünő eszmékkel lép be a vitatkozásba, olyan eszmékkel, amelyekkel máról-holnapra meg lehetne oldani a gazdasági válságot, sőt vissza lehetne kapni az elrabolt területeket. Igen ám! De azok a rosszakaratu vezető emberek, akik abban az átkozott kormányban csak azért vállaltak szerepet, hogy megkeserítsék az okosabb emberek életét, tudja Isten miért, nem akarják a nép javát és csak azért sem fogadják meg a nagyszerű eszmék szavait, amelyek így a vonatokon, kocsmákban és a malom alatt elhangzanak. Csak kevesen látják, hogy a széthúzásnak ezek a rövid látókörű pletykázói milyen súlyos kárt okoznak ezekkel a felelőtlen nagyszájú beszélgetésekkel a Hazának és a Hazán belül az egyes embereknek. Akik pedig az üres, de annál mérgezőbb hatású malomalatti expozékat tartják, nincsenek tudatában annak, hogy ugyanilyen felelőtlen beszélgetéseikből fakadt fel az a rettenetes mocsár, amelybe ez előtt 15 évvel a Vezér nélküli nemzet világ csufjára belezuhan.

Mindig tanácstalanul állunk meg a diáköngyilkosságok hire előtt és nem tudjuk sehogysem magyarázni, miféle romboló hatások érvényesültek életükben, hogy fiatal gyermekéveiknek színes álmiai helyett a fekete végzet sötét ár-

nyai terítették ki felettük szárnyait. Olyan a serdülő ifjúság lelke, mint a mimóza. Csak egy érintés, csak egy durva szó, egy rossz példa, már bezárkózik, már idegen számunkra. Bizalmatlanokká válnak aztán mindenkivel, még saját szüleikkel szemben is, vagy eldurvulnak menthetetlenül. — Az

ifjúság a nemzet jövője. Felelőséggel tartozik tehát mindenki, akinek bármilyen kis köze van a fiatalok neveléséhez. Szeressük őket jobban, több melegséggel, mert a mai fiatalság nevelése nemcsak mesterség, hanem elhivatás egy áldozatkészebb és nagylelkűbb életre.

A miniszterelnök köszönete
a vármegye részvételeért

A miniszterelnök nevének megrázóan tragikus elhunytá Zemplénavármegye közönségét is mély részvétellel töltötte el, aminek Bernáth Aladár alispán annak idején táviratilag kifejezést is adott.

A megnyilatkozott részvétele vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök a következő átiratban köszönte meg:

„Zemplénavármegye közönsége szíves volt felejtethetlen hitvesem váratlan elhunytával ért fájdalmas gyászomban bensőséges együttérzésének kifejezést adni.

Kérem a t. Törvényhatóságot, fogadja ezért halás köszönetem nyilvánítását.”

A tiszai hajóút

Alispáni javaslat a törvényhatósági közgyűlés előtt

A múlt hó 29 és 30-án megtartott tiszai emlékhajózáson, amint a „Zemplén” annak idején jelentette, Zemplénavármegye képviselőjében leveldi Kozma György dr főispán és Bernáth Aladár alispán vettek részt és ott a földművelésügyi miniszterrel, valamint a társaságában volt országos híri szaktekintélyekkel fontos megbeszéléseket folytattak a Tisza folyó rendszeres hajózhatóvá tételéről.

A beszélgetések során vármegyénk vezető tényezői súlyos gazdasági és kereskedelmi érvekkel alátámasztottan hangsúlyozták a miniszter előtt, hogy milyen felbecsülhetetlen értéket jelent Felsőmagyarországnak, illetve a Tisza felső vidékének a gazdasági fellendülés megszilárdításának szempontjából, ha a Tiszát nemcsak Tokajtól, de már Tiszabecstől teszik hajózhatóvá.

Bernáth Aladár alispán által bemutatott memorandum szerint a Tisza általános szabályozása és öt nagy szakasza hajózhatóvá tételének munkálata 26 millió pengőbe kerülne.

A munkát sok ezer embernek adna hosszú időre kenyeret és emellett annak megépítésével a vasuti hálózatnál jelentékenyen olcsóbb víziút állhatna a gazdasági termények szállítási céljainak rendelkezésére.

Zemplénavármegye törvényhatóságának e hó 29-én, pénteken megtartandó közgyűlése fogja tárgyalni Bernáth Aladár alispán vonatkozó javaslatát, mely szerint a Tisza folyónak Tiszabecstől kezdődőleg hajózhatóvá tétele érdekében intézen a törvényhatóság a kormányzathoz feliratot és kérje fel hasonló állásfoglalásra az érdekelt társörvényhatóságokat.

— Tisztújítás Monokon. Gosztanyi István járási főszolgabíró elnökle mellett, f. hó 15-én tartotta meg Monok község tisztújító gyűlését. Birónak egyhangúlag Sulc Jánost választották meg, aki már 1924. óta viseli tisztségét. Pénztáros ismét Zöldi János lett, míg törvénybírónak M. Hegedűs Istvánt választották meg.

Antal István sajtófőnök ünneplése

A Társadalmi Egyesületek Szövetségének 40 tagu küldöttsége kereste fel kedden hivatalában Antal István min. tanácsos, sajtófőnököt, hogy a TESz érdekében kifejtett munkásságának elismerésül átnyujtsa neki a TESz jubileumi érdemkeresztjét. A küldöttség nevében Zdravec István püspök üdvözölte a sajtófőnököt.

Antal István válaszában többek között a következőket mondotta:

— Ma egész Európa az átalakulás stádiumában van és ebben a viharos óceánban állunk mi itt, de csalódunk, ha azt hisszük, hogy Magyaror-

szág nyomtalanul fogja átélni ezeket az idöket. Arra kell törekednünk, hogy mi is egy becsületes világrendet teremtsünk a gazdasági igazságosság és a szociális megértés jegyében. Midőn őszinte meghatottsággal veszem át a TESz kiüntetését, ígérem nektek, hogy hűségesen követem vezérem intencióit, soha el nem távolodva az ő felfogásától, tüzönvizen keresztül mindig vele és sohasem mással, követem, mert tudom, hogy ő az új Magyarország gondolatvilágának a megtestesítője.

A küldöttség tagjai melegen ünnepelték ezután Antal Istvánt.

Szept. 24-én ügyvédek vándorgyűlése

Szakelőadások — Disztribúció — Kirándulás a hegyekre

A miskolci ügyvédi kamara szeptember 24-én délelőtt fél 11 órakor a vármegyeháza nagytermében vándorgyűlést tart.

A vándorgyűlés programján dr Nagy Dezső Bálint budapesti ügyvéd, a bírói és ügyvédvizsgáló bizottság tagja „A községi jegyzők magánmunkálatai a jogkereső közönség és az ügyvédség szempontjából”, dr Dubay István sátoraljaujhelyi ügyvéd „Az ügyvédség helyzete a kisgazdák és kisiparosokkal való vonat-

kozásban”, dr Farkas Gyula edelényi ügyvéd, orsz.-gyűlési képviselő „Ügyvédek a törvényhozásban”, és dr Binéth Menyhért sárospataki ügyvéd „Az ügyvédelles hangulat jogosulatlansága a kereskedőkkel és más társadalmi osztályokkal való vonatkozásban” cím alatt tart előadást.

A vándorgyűlés után disztribúció a Vigadóban. Kedvező idő esetén ebéd után a vándorgyűlés résztvevői kirándulnak a hegyekre.

Kossuth-emléktábla a városházán

Hirdeti, hogy

Kossuth Lajos mint városi ügyvivő ott két évig dolgozott

Lapunk előző számában megírtuk, hogy a városházán a nagyobb arányú tatarozási munkálatok folynak és hogy városunk egy csinos épülettel gazdagodik.

A tatarozásnak azonban ennél értékesebb eredménye is lesz.

Orbán Kálmán dr polgármester ugyanis, amint munkatársunknak nyilatkozott, a javítási munkálatokat arra is felhasználja, hogy Kossuth Lajos halhatatlan emlékét a városháza százados falában emléktáblán megörökítse.

Kossuth Lajos 1831-től kezdődően mint városi ügyvéd két évig dolgozott a város és polgárságának javára és az épület erkélyéről tartotta híres beszédét a nagy kolera idején mint a vészbizottság elnöke.

Az emléktábla már most az építkezési munkálatok során beillesztést nyer a városháza falába. Ünnepléses leleplezése azonban egy későbbi időpontra tolódik ki.

— Orvos- és végrehajtóválasztás a városnál. Megírtuk, hogy a vármegye alispánja felhívta a polgármestert, hogy sürgősen hívja össze a képviselőtestületet a városi orvosi és végrehajtói állás betöltése céljából. Dr Orbán Kálmán polgármester a felhívás értelmében folyó hó 27-én szerdán délelőttre össze is hívta a város képviselőtestületét. A választásokat izgalmas készülődések előzik meg, azonban általános vélemény, hogy a küzdelemből a jelek szerint dr Gaál Jenő orvos, illetve Borza Antal fognak kikerülni.

Sátoraljaujhelyen is keresik

az angol nagyiparos elrabolt unokáját

Egy szerelmi házasság szomorú vége

Három ország rendőrségét foglalkoztatja az a gyermekrablás, amelynek szenvedő részese Grace Birmingham angol milliomos nő mint anya, cselekvő hőse pedig a férj, az apa: Zerkovitz Tivadar, a bécsi társaság közkedvelt tagja.

Zerkovitz Tivadar, hogy az aszszony által indított válóperben a maga részére nagyobb végkielégítést csikarjon ki, elrabolta volt feleségétől annak bécsi lakásából hatéves kislát.

A nyomozás adatai szerint a gyermekrabló apa Köpcsénynél lépte át autóján a magyar határt és minden valószínűség szerint Budapestben vagy valamelyik vidék magyar fürdőhelyén rejtegeti a fiát.

Később Győrben, majd Lillafüreden és tegnapelőtt Miskolcon látták a gyermeket és az apját, akik onnan állítólag Sátoraljaujhelyre szöktek.

A helybeli államrendőrség nyert

értesítés után azonnal bekapcsolódott a nyomozásba. Tóth Elek h. vezető rendőrtanácsos utasítására a detektívek szünet nélkül razziazzák a szállodákat és a magánlakásokat, de Zerkovitz Tivadarnak és gyermekének eddig semmi nyoma. A határt sem léphették át, mert ott is a legéberebb figyelemmel kíséri a rendőrhatalóság az utasokat. A nyomozás mindennek dacára változatlan eréllyel folyik.

— A gyilkos sertés csempész a bíróság előtt. A sátoraljaujhelyi kir. törvényszék büntető tanácsa Köröskényi Tamás tanácselnök elnöke alatt pénteken, szeptember 29-én tárgyalja Székely József és Molnár Gyula felsőbereckii legények szándékos emberölési ügyét, akik tudvalevőleg sertés csempészés közben Szlama Bogumil cseh pénzügyőrt agyonlőtték.

Le kell szállítani a hus és kenyérárakat

Az elsőt indokolja az alacsony élőállatár és a szomszéd városok példája, a másodikat a lisztárak óriási esése, ami a kenyérárakban itt kifejezésre nem jutott.

Egyik előző lapszámunkból ismeretes Orbán Kálmán dr polgármester azon intézkedése, mely a huscsempészés megakadályozását szolgálja.

Az intézkedés — amint ma már megállapítható — eredményre is vezetett, mert a vidékről való husbehozatal majdnem teljesen megszűnt és azzal egyidejűleg a helybeli husiparosok üzleti forgalma emelkedett.

A fogyasztó közönség azonban további intézkedést vár. Egyelőre nem a hatóságok, hanem a husiparosok részéről. Elvárja ugyanis azt, hogy amikor az olcsó vidéki beszerzési forrás bedugult előtte, a husiparosok megértése a viszonyokkal számoló helyi olcsó forrást nyissa meg.

Miskolcon a marhahus 60 és 80 fillér. A sertéshus ára 1 pengőtől 1 pengő 28 fillérig, a borjúhús ára 80 fillértől 1 pengő 20 fillérig variál. A sós szalonna 110, a zsir szalonna 110, háj 120, zsir 120 fillér kilónként.

Miért nem lehet Sátoraljaujhelyben is megfelelően lemérsékelni a hús és zsirárakat, különösen akkor, amidőn az élő állat alacsony ára és a hatóságok fentebb említett jóindulata is indokolja azt. Hogy a szomszéd váro-

sok Miskolc, Sárospatak, Szerencs húsárait ne is említsük.

A kenyérárakkal is baj van. Szörnyűséges magasak, és nem tartottak lépést a liszt árak olcsóbbodásával, holott a mikor az őrlemények ára emelkedett, a kenyér árak vadul vágattak a liszt árak után.

A szemléltető példa a következő:

Junius elsején a 0 liszt 43, a négyes 40, a hatos 37 $\frac{1}{2}$, a rozs 30 fillér kilónként. Ugyanakkor a fehér kenyér 40, a félbarna 36, a rozs kenyér 30 fillér. A péksütemény 5 fillér.

Ma a 0 liszt 27 $\frac{1}{2}$, a négyes 24 $\frac{1}{2}$ a hatos 21 $\frac{1}{2}$, a rozs liszt 20 fillér, míg a fehér kenyér 32, a félbarna 26, a rozskenyér 22 fillér. A péksütemény változatlanul 5 fillér.

Amíg tehát a lisztárak 15 $\frac{1}{2}$ fillérrel, a rozs liszt 10 fillérrel esett, addig a kenyérárakban az esés csak 8, 10 illetve a rozsnál 8 fillér erejéig jutott kifejezésre. A péksütemény sziklaszilárdan tarja júniusi pozícióját.

Nem ártana tehát erélyesen bele nyulni a dagasztó tekenőbe és az őrlemény árak csökkenésének megfelelő lényegesen olcsóbb kenyér és péksütemény árakat kikeverni.

Csizy

Megrendítő terjedt el pénteken. Budapestről Csizy Dezső jog Béla sátoraljaujhely halántékon lőtte meg. Az a mély megdöbbenés keltett a Csizy családban, annál is inkább, szigorú igen a jövő előtt álló akinek nem lehet erre a végzetes.

Különösen az tetten ez a hír, már boldog jegy budapesti urileg fiatal jogszigor

Megye szeptember

Zemplénavármegyei bizottság György dr főhó 29. napjának jára rendes közgyűlés.

A közgyűlés fontosabb pontjai: Vitéz Gömböczi elnök köszönő huncyta alkalmát vétért.

A miniszterelnök kaszabadságára a szakszervezetek ben.

Pénzügyminiszteri iskolák te államsegélyben

A „ZEMPLEN”

Egy festőp

iv

— Beszélgetés

Fáy Dezső, rokonságban van — mert hiszen és gyermekkor közvetlenül. De most szőlőhegy kedves vendégkán, ahol őszides délutánok művészpályáján lésezől.

Az irodalmi köréből indult Hugo-illusztráció alig 14 éves kora didakta jelentéssel a Nemzeti érettségi után növendéke, ut Kolónia tagja. Lődése a natúrbred fel lelkészeregete és itt a technikai Később aztán, időben, amikor mus művészi Európát megh

Csizy Dezső jogszigorló öngyilkossága

Megrendítő öngyilkosság híre terjedt el pénteken Sátoraljaujhelyben. Budapestről telefonálták, hogy Csizy Dezső jogszigorló, dr Csizy Béla sátoraljaujhelyi ügyvéd fia halántékon lőtte magát és azonnal meghalt. Az öngyilkosság híre mély megdöbbenést és részvétet keltett a Csizy családdal szemben, annál is inkább, mert a fiatal jogszigorló igen tehetséges és szép jövő előtt álló fiatalember volt, akinek nem lehetett komoly oka erre a végzetes cselekedetre.

Különösen azért is volt érthetetlen ez a hír, mert Csizy Dezső már boldog jegyességben járt egy budapesti urileánnyal, aki mint a fiatal jogszigorló menyasszonya

Ujhelyben is megfordult. A hét elején azonban Csizy Dezsőnek valami jelentéktelen ügyből kifolyólag nézeteltérése volt menyasszonyával, aki emiatt „szakított” vele. Természetesen a szakítás nem volt komoly, csak muló szerelmes harag volt, de a hevesvérű „Öcsi” annyira szívére vette a dolgot, hogy csütörtökön este bezárkózott budapesti lakásába és halántékon lőtte magát. A tragikus öngyilkosság mély gyászba borította a fiatalember szüleit és a fiatal menyasszonyt is, akik mélyszégyen megdöbbenve állanak szemben egy érzékeny lélek tragikus meggondolatlanságával.

Megyegyűlés szeptember hó 29-én

Zemplénavarmergye törvényhatósági bizottságát leveldi Kozma György dr főispán szeptember hó 29. napjának délelőtti 10 órájára rendes közgyűlésre összehívta.

A közgyűlés tárgysorozatának fontosabb pontjai a következők: Vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök köszönő irata felesége elhunyt alkalmából kifejezett részvétért.

A miniszterelnök leirata a munkaszabadság törvénybeiktatása és a szakszervezeti jog reformja ügyében.

Pénzügyminiszteri leirat a felekezeti iskolák terheinek a községek államsegélyben való részesítésével

leendő figyelembe vétele ügyében Csanád, Arad, Torontál vármegyék átirata az iparcikkek árának leszállítása és a rögzített adóknak a változó gazdasági helyzethez mérten, felmondás nélküli helyesbítése iránt.

Komárom és Esztergom vármegyék átirata néhai gr. Apponyi Albert érdemének törvénybeiktatása iránt.

Ugyanazok átirata a háztulajdonosok sérelmeinek orvoslása tárgyában.

Pécs város átirata az árverések korlátozása és az adósságok rendezése tárgyában.

Alispáni javaslat a Tisza folyónak Tiszabecsig való hajózhatóvá tétele ügyében.

Alispáni javaslat a Zemplénavar-

megyei Erzsébet kórház 100 esztendő fennállásának jubileuma alkalmából.

A vármegye 1934 évi költség-előirányzata.

Tokaj község képviselőtestületének határozata a Szabolcsvarmergyéhez tartozó Taktaközi községeknek Zemplénavarmergyéhez való csatolása tárgyában.

A törvényhatósági kisgyűlés szeptember 27-én délelőtt 10 órakor ülészik.

— Változás a Máv. menetrendben. A Sátoraljaujhely — miskolci viszonylatban az innen 14.40 órakor induló és Szerencsre 16.40 órakor érkező személyszállítási gyorstehervonat október hó 8-ától Szerencstől Miskolcig nem fog a jövőben személyszállítást lebonyolítani.

A Miskolc — budapesti viszonylatban ugyancsak lesz majd kisebb változás, mert az eddig Miskolc személypályaudvarról 23.35 órakor induló 419. sz. személyvonat október hó 8-ától kezdve 5 perccel korábban, 23.30 órakor fog indulni és menetideje is rövidebb lesz, mint eddig, úgy hogy valószínűleg 5 óra 25 perckor fog érkezni a budapesti keleti pályaudvarra.

— Csökkent a fertőző megbetegedések száma. A július havi 90 fertőző megbetegedéssel szemben augusztusban csak 58 megbetegedés fordult elő. Cigánd 4357 lakosa közül csak 32 egyén nem részesült hasihagymáz elleni védőoltásban.

HIREK

Egy könnycsepp propagandája

Egy dzsemboriról hazatért cserkésztsízt meséli, hogy a világtábor egyik Istentiszteletén ketten ültek a háta mögött. Csendes, szomorú gyerekek és egy idősebb férfi. Mindketten cserkészruhában, mellükön mindketten azzal a szalaggal, amelyre azt írta a sors: „Cechoslovakia.” S amíg a magyar ének zengett, amíg a magyar pap beszélt, a szomorú cserkészfiu égő szemekkel hajolt előre. Szinte itta magába a hangokat, szivta lelkébe a magyar szót. — Tudsz magyarul fiam? — kérdezték a körülötte ülő magyar cserkésztsízt. A fiu félénken hátranézett. Oda, ahol parancsnoka ült, aztán ingatta a fejét és odamutatott a jelvényére: „Cechoslovakia.” Mikor azután az Istentisztelet véget ért, a cseh parancsnok pedig eltávozott, a magyar tisztekhez odajött a „cseh gyerek”, aki az előbb még nem tudott magyarul s most tisztá magyarsággal mondta: „Bocsánatot kérek, de nekünk nem szabad magyarul beszélni!” és szeméből kihullott a könny. A mellettük álló angol tiszt, akinek lefordították a jelenet értelmét, csak annyit mondott rá: „Ez a könny többet ér önöknek, mintha gyémánt esett volna a lábuk elé. Mert ezen a könnyön keresztül — gondoskodom róla — sok százezer angol fiu fogja megismerni a magyar igazságot.

A „ZEMPLÉN” EREDETI TÁRCÁJA

Egy festőpálya érdekes ivelése

— Beszélgetés Fáy Dezsővel —

Fáy Dezső, aki szegről-végről rokonságban van Zemplénnel is, — mert hiszen atyja itt született és gyermekkorát itt töltötte, — közvetlenül Dante világából jött most szőlőhegyeinkre. Pár napig kedves vendégünk volt a Boglyoskán, ahol őszi-napsugaras, csendes délutánokon elbeszélgettünk művészpályájának szeszélyes iveléséről.

Az irodalmi romanticizmus témaköréből indult el valamikor V. Hugo-illusztrációkka! Akkoriban, alig 14 éves korában, mint autodidakta jelent meg egy csendéletével a Nemzeti Szalónban. Majd érettségi után Münchenben Hollósy növendéke, utóbb a nagybányai Kolónia tagja. Itt irányul érdeklődése a naturalizmus felé, itt ébred fel lelkében a magyar táj szeretete és itt szereli fel magát a technikai tudás fegyverével. Később aztán, éppen abban az időben, amikor az impresszionizmus művészi szemlélete egész Európát meghódította, ő Párisban

az új törekvések központjában, a Julien-akadémián dolgozott.

Fáyt azonban romantikus alaptermészete a reneszánsz nagymestereihez vonzotta és az impresszionista irány korszakos értékeivel palettáján Itáliába indult, ahol Manet, Monet ragyogó színein és még inkább Szinyey Merse és Rippl-Rónai pleinair-érzésein át a velencei iskola Giorgione-jának lett rajongója. Az II. concerto-ban látta meg a művészet csúcát, ahol igazában megérezte a szín hatalmát és ahol sok keresés után önmagára talált. Fejlődésének ezen a vonalán hasonló mély hatással eddig legfeljebb csak Giotto volt rá bájos primitívességének nagyszerű stilizáló erejével.

Érdekes lesz itt rámutatni arra, hogy Fáyt szeretik az urbinói iskola hívei közé sorolni. Oda sorozza őt Gulácsy oldalán Rózsa Miklós is a magyar impresszionizmusról szóló munkájában. Valójában azonban, ha Fáy szívesen arkaizál is az urbinói iskola sötét tónusában, képei a velencei iskola színskálájára vannak hangolva, mint ahogy az II. concerto róti tája, kék ege, vörös fája és fekete alakja is az ősz aranyárga párázatában csendülnek össze.

De csak ezután jön, Firenzében és Rómában, a nagy fordulat, amely öntudatos konstruktivitást visz Fáy képeibe, alakjainak szervezésébe, egész komponáló művészetébe, anélkül, hogy alaptermészetének romantikáját és velencei színérzését feladná.

Fáy kiapadhatatlan komponálási kedve a dolog természete szerint elsőfokon rajzban éli ki magát. A kevés eszközzel való kifejezésre való törekvés így vezette őt el a grafikához. A Szépművészeti Múzeumban, az Albertinában, Firenzében, Londonban alapos metszet- és rajz-tanulmányokat folytat. Ezen a téren Mantegna, Dürer és Holbein az ideáljai.

E tanulmányai során jutott aztán Fáy Szent János Jelenések könyvéhez, amelyet képtéma szempontjából már fel is dolgozott, amikor Babits arra tette figyelmessé, hogy Dante is felhasználta az Apokalypsis-t a Purgatórium utolsó énekében. A világ életéről vagy bukásáról van ott szó és micsoda meredélyen jár Dante költészete, amikor a profanizálás veszedelme nélkül a beteljesedés diadal szekerére Beatricét ülteti, aki fellebbenti az élet fátyolát.

Akkor kezdte Fáy Dantét olvasni.

Három éven át rengeteg tanulmányt folytatott és 40 egész egyéni, arkaikus hatású fametszetet készített, amelyeket a magyar nemzet Mussolininak ajándékozott, az ő tizéves kormányzati jubileumán. A kézi sajtón készült 15 levonattól pedig a nagy múzeumoknak (Róma, Berlin, Bécs, London stb) jutott. Most van sajtó alatt a Divina Comedia eszperantó kiadása Fáy metszeteivel; azután pedig a metszetek Babits-féle magyarázatai magyar és angol nyelven fognak megjelenni.

A Dante-tanulmányok Fáy grafikai művészetét teljesen kifinomították és ugyanakkor hatással voltak nacionalizmusának és egész világnézetének tisztulására. Nemzeti szempontból a Szent Erzsébet-tel és az Attilával való találkozás ragadta őt meg; az elsővel a rózsalegenda kapcsán a Menyországban, utóbbival a Pokolban.

Mikor a Menyország illusztrálása során Jézus szőlőhegyét metszette, már akkor felcsillantak a lelkében a Tokaj-Hegyalja arany lankái és a tüközlő fiú visszatérés ebben a hangulatában határozta el a szülőföld, a magyar föld festői apoteózisát.

Ennek az u. n. Agricola-cikk-

— **Payer Ferenc püspöki helynök betegsége.** Néhány nappal ezelőtt riasztó hírek terjedtek el arról, hogy Payer Ferenc püspöki helynök ismét olyan rosszul lett, hogy emiatt Budapestre kellett őt szállítani. Örömmel jelentjük, hogy ez a hír nem felel meg a valóságnak, amennyiben püspöki helynökünk csupán orvosi utóvizsgálat végett utazott fel Budapestre, ahol szanatoriumi kezelésben a biztos javulás útján van, sőt orvosi szerint rövid időn belül ismét átveheti a püspöki helynökség vezetését.

— **Dr Domján Elek ünneplése a Nemzeti Kaszinóban.** A Zempléni vármegyei Nemzeti Kaszinó f. hó 30-án szombaton este 8 órai kezdettel dr Domján Elek alelnökének kormányfőtanácsosi kintüntetése alkalmából ünnepi vacsorát rendez, melyen dr Kozma György főispán és Bernáth Aladár alispán is megfognak jelenni.

— **Kinevezés.** Dr Kozma György főispán a dr Szvoboda Ferenc gesztelyi körorvosi megválasztásával megüresedett vármegyei Erzsébet közkórházi segédorvosi állásra dr Nagy Lajos közkórházi napidijas orvost nevezte ki.

— **Áthelyezés.** A földművelésügyi miniszter Gajdásy Nándor szerencsi és tokaji járási gazdasági felügyelőt november 1-ével Győrbe helyezte át.

lusnak a már készenálló Harmónia és Gyümölcszedés és a tervezett Alföldi aratás, Kecskeméti disznóölés és Téli vadászat mellett egyik gyönyörű és nagyméretű képe a Hegyaljai szüret, amely a végső ecsetvonásokra vár. Fáy ugy érzi, hogy magyar földszerelete ez utóbbi képen, második szülőföldjének megörökítésében bontakozik ki a legerőteljesebben. Büszke vagyok, hogy megfestésére a közvetlen impulzust éppen az én hegyaljai könyvem adta. A kép annak a tájnak a szüretét ábrázolja, amelyet Chaptal szerint az tesz fekvés szempontjából a világ legjobb szőlőtalajává, hogy két gyorsfolyású folyó, a Tisza és a Bodrog, találkozására fölött terül el.

Igy hozta vissza hozzánk Fáy Dezsőt Dante Olaszországból, a Divina Comedia aranyhegyeiről Tokaj Hegyalja aranyhegyeire, az isteni színjátékból az isteni természethez. Vázlatkönyvvel a kezében járta itt a szőlőt naphosszat és ismerkedett a lankás dűlőkkel s a sötét fenyvesbe rajzolódó türkisz-cserjékkel. Közben pedig azok a kedves indák, amelyeknek utóérhetetlen finomságu lendületétől nem tudott betelni, elszakíthatatlanul odakötötték a szívét a Hegyaljához. Ambrózy Ágoston dr.

— **Adományok a Nép-konyha tárgysorsjátékára.** (III. közlemény) Csobajai Gyula Csobaj: 1 mangalica süldő; Ij. gr. Mailáth József és neje Monyha: 1 hat hónapos süldő, 10 kg. fajalma, virágtövek: br. Perényi Péterné Nagydobos: kerámiai tárgyak, 1 pár őzbőr keztyű (saját készítmény); Tokajhegyaljai bortermelők Pincészövetkezete Sátoraljai hely 5 tüveg asszabor, 1 kosár csemegecsüldő.

— **Hét volt pataki theológus megye külföldi tanulmányútra.** A sárospataki főiskola theológiai akadémiájának volt hallgatói közül a most kezdődő 1933—34. iskolai évre a követ. kezű segédlelkészek mennek külföldi tanulmányútra: Tóth Lajos és Molnár Pál Halleba, Tóth Ferenc Lipcsébe, Nagy Barna Bonnba, Simon József Párisba, Balogh Lajos Montpellierbe, Bertók Erzsébet Edinburgba.

— **Bíróválasztás Mádon.** Csütörtökön folyt le Mád községben a bíróválasztás. A község lakosainak bizalma Dobó József gazdálkodóval szemben nyilvánult meg.

— **Keresik egy zempléni amerikai magyar hozzátartozóit.** A magyar kivándorlókat és visszavándorlókat védő iroda kéri, hogy akik az alábbi elhunyt családi és vagyoni viszonyairól és arról, hogy az elhunytak vannak-e Magyarországon örökössei felvilágosítást tudnak adni, közöljék ezt az irodával, Budapest, VIII., Fiumei-ut 4.: Kovalczik György, született Parnón, Zemplén megyében, kivándorolt 1892-ben, meghalt 1933 március havában 68 éves korában Jacksonban.

— **Hat pályázó a tiszakarádi községi irnoki állásra.** A tiszakarádi községi irnoki állásra hirdetett pályázat határdeje lejárt. Az állásra hatan nyújtották be pályázati kérvényüket Hoyos Viktor gróf járási főszolgabíróhoz: dr. Ablonczy Endre, Regéczy Bertalan erdőhorváti községi irnok, dr. Bányai Lajos okl. jegyző Vajdácra, Jurcsó László díjnok Sátoraljai hely, Bodnár József Sátoraljai hely és Orosz János Ujfehértó.

— **Lelkészképesítő vizsgák.** Kedden szerdán és csütörtökön tartották meg a sárospataki ref. theológián a II. lelkészképesítő vizsgálatot. A vizsgáztató bizottság elnökei Farkas István püspök és Farkasfalvi Farkas Géza főgondnok voltak. Tizenhét segédlelkész vett részt a képesítő vizsgálaton: Andrassy Ferenc, Bokor János, Botos Ferenc, Fejér István, Halász Károly, Horkay Barna, Kiséry Béla, Kocsis János, Kolumbán György, Kovács Zoltán, Kuttass Imre, Martin Miklós, Nagy Barna, Nagy Sándor, Rozsonday Gyula, Simon Béla és Tóth Ferenc.

— **Hivatalvizsgálat a megyében.** Bernáth Aladár alispán, Maksay Győző főtanácsos, vm. számvevőszéki főnök és Hutter Kálmán vm. irodaigazgató kíséretében az elmúlt napokban Meggyaszón és Girincsen tartott hivatal vizsgálatot.

— **Halálozás.** Kupisinszky Horváth Hugó földbirtokos 82 éves korában pénteken e hó 22-én elhalt. Előkelő és kiterjedt rokonság gyászolja. A megboldogultban Horváth Dezső dr belügyminiszteri osztálytanácsos, volt zempléni megyei főispáni titkár, édesapját vesztette el.

— **Nemzeti Munka Hét.** A Társadalmi Egyesületek Szövetsége (Tesz) folyó évi okt. hó 14—22 ig Nemzeti Munka Hétet rendez a magyar társadalom egységének dokumentálására és jövő irányainak megjelölésére. Ez a nagyszabású propaganda hét az egész országra kiterjedően a nemzeti munka hadseregének szemléje lesz. Ennek keretében tartja meg a Tesz országos nagy társadalmi kongresszusát. Dr Kozma György főispán utasította az alsófokú hatóságokat a Nemzeti Munka Hét előkészítő munkájának elősegítésére s egyuttal felkérte Sátoraljai hely város, valamint a járási egyes vezető tényezőit a szervezés irányítására.

— **Eljegyzés.** Érdekes eljegyzési vacsora lesz ma este id. Meczner Béla felsőházi tag sátoraljai helyi kuriájában. Szepessy László korláti földbirtokos eljegyzését fogják ünnepelni. A menyasszony Hertha Grau, berlini gyáros leánya.

— **Országos vásár.** Sátoraljai helyen október 3-án havi, Sárospatakon október 4-én országos vásár.

— **Az iskolaorvosi szakrendelő megnyitása.** Október hó 1-én újból megnyílik a sátoraljai helyi iskolaegészségügyi szervezetben létesített szakrendelő. — Bernáth Aladár alispán az iskola-fogászati teendőket ellátásával az 1933—1934. tanévre dr Blázy Tibor orvost bizta meg. Lengyel Mária pedig asszisztensnői megbízást kapott.

— **Közegészségügyi ellenőrzés.** A belügyminiszter a Sátoraljai helyi és tokaji járási közegészségügyi viszonyok megvizsgálására kiküldte dr Sajó Lajos m. kir. közegészségügyi főfelügyelőt, aki folyó hó 25-én érkezik Sátoraljai helybe.

— **Plakátpályázat.** A Gyümölcsstermelők Országos Egyesülete (Budapest, VI. Andrassy-ut 8.) a M. kir. Küikereskedelmi Hivatallal egyetértésben a f. hó 30 tól október 8-ig a budapesti Iparcsarnokban megtartandó Országos Gyümölcs és Virágkiállítás alkalmából plakátpályázatot irt ki. A pályázat határdeje szeptember 28. Pályázati feltételek szerkesztőségünkben megtudhatók.

— **A rozs viszonya a való életéhez.** Egyik olvasónk küldötte be nekünk az alábbi összehasonlítást, amely élesen mutatja meg a mezőgazdasági és gyáripari cikkek közötti óriási eltérést, a békei időkhöz irányítva:

1 liter szesz	1 1/2 m/m rozs
1 kg kockacukor	1/2 " "
1 pár cipő	4 " "
1 kg szalámi	1 1/2 " "
1 doboz gyufa	2 kg
1 kg só	13 " "
1 " liszt	10 " "
1 " rozskenyér	7 " "
1 " rizskása	20 " "
1 drb villanyégő	45 " "
1 lit ecet = 1 lit bor = 10 kg rozs	
1 " denaturált szesz	33 " "
Sátoraljai hely Sárospatak	térti-jegy 20 " "

Rothchild tanácsa

— Egy kis bankár panaszkodni ment Rothschildhoz, hogy valaki tízezer frankkal tartozik neki, amelyről nincs elismervény és a pénzzel Konstantinápolyba utazott. Rothschild némi gondolkodás után így szólt:

— Irtjon neki, hogy azonnal fizesse vissza az ötvenezer frank adósságát.

— De erre nagyon goromba levélben fog válaszolni, mert csak tízezerrel tartozik.

— A goromba levél elismervény lesz a tízezer frankról.

— **Ezentul 100 aranykorona a lipthói turó behozatali vámja.** A belföldi termelés érdekeinek megvédése céljából több termény és árucikk vámját módosították, illetően felemelték. Módosult a lipthói turó behozatali vámja, amelyet jelentékeny mértékben emeltek és mázsánként 100 aranykoronában állapították meg. A tengeri vámja ezentul 4, a cukorrépa magé és a takarmányrépa magé 70, a friss szilváié 10, a vereshagymáié 12, a fokhagymáié 20 aranykorona. A gramofonlemez és hasonló kottalemezek vámját mázsánként, ha a lemez súlya darabonként 150 gramig terjed 2000, ha 150 gramnál súlyosabb, akkor 400 aranykoronában állapították meg.

— **A 31. m. kir. Osztály-sorsjáték** október 14-én kezdődik. Az összes sorsjegyeknek a felét kisorsolják, tehát minden második sorsjegy nyer! A nyeremények összege közel 8 millió pengő, melyet azonnal készpénzben fizetnek ki. Már egy sorsjeggyel szerencsés esetben 500.000 P nyerhető. A jutalom 300.000 P, a főnyeremény 200.000 P, ezenkívül 100.000, 50.000, 40.000, 30.000, 25.000 stb. pengő. Nyerési esélyek tekintetében az összes sorsjátékok élén áll. Ezen körülményben és a feltétlen megbízhatóságában leli magyarizációját ezen állami intézmény napról-napra fokozódó közkedveltsége. A sorsjegyek ára: egész 24, fél 12, negyed 6, nyolcad 3 pengő az összes főárusítóknál.

Élelmisz

Grill Károly

Grill Károly igazgató, a mártíri állomás vezető sárinapon kiszárolt ahol rajtaütés történt a piaci élet több fűszerkereskedésében.

Alkalmunk van város élelmiszer nyílt elárúsításáról a főigazgató folytatni, amennyire lehet séget érdeklő emberek számolhatnak, hogy a főigazgató szívélyességével sünkre és felhívást arra, hogy nemkülönböztetve legkivált ellenőrzés, tolmácsok.

— Sátoraljai hely szer árusainak vizsgálatát kiszállok, amennyire tisztasági szempontból, de vegyünk lapitanom, hogy két szempontból fejlődést és javulást kívánok elérni, már majdnem minden lakosnak minden élelmiszer ellenőrzést dicsegetni.

a sátor

A jubileumi központi sz

Zempléni Sátoraljai helyi „Erzsébet” élelmiszer üzletében az élelmiszer el fennállásának érdekében a tulajdonosok általános közgyűlési ülésén a fennállásukról és a jövőjükéről beszélték.

Chudovszky Károly ház ezidőben ebből az üzletből megirta a tőke részét. A történet a tudós közvélemény az orvosok megirt határokat a múltban kezelték.

A jubileumi ünnepségek alkalmából a bizottság elnöke, a szeptember 24-én tartott közgyűlésen beszélt a jubileumi ünnepség alkalmából a városnak lefolyó ünnepségeiről.

A törvényes elnöki ünnepségek alkalmából a városnak lefolyó ünnepségeiről beszélt a jubileumi ünnepség alkalmából a városnak lefolyó ünnepségeiről.

Az alispán a vármegyei közgyűlésen beszélt a jubileumi ünnepség alkalmából a városnak lefolyó ünnepségeiről.

Élelmiszer razzia Sátoraljaujhelyben

Grill Károly dr kísérletügyi főigazgató, kevés kivétellel kifogástalannak tartja az állapotokat

Grill Károly dr kísérletügyi főigazgató, a miskolci vegyikísérleti állomás vezetője a keddi heti vásárinapon kiszállt Sátoraljaujhelyre, ahol rajtaütésszerű vizsgálatot tartott a piaci élelmiszerárusoknál és több fűszerkereskedőnél.

Alkalmunk volt Sátoraljaujhely város élelmiszer üzemeinek és a nyílt elárúsító helyek tisztaságáról a főigazgató urral beszélgetést folytatni, amelynek a nagyközönséget érdeklő részleteiről alábbiakban számolunk be, megjegyezve, hogy a főigazgató ur lekötözött szívélyességgel állt rendelkezésünkre és felhatalmazott bennünket arra, hogy megállapításait nemkülönben elismerését, mely legkivált ellenőrző hatóságainknak szól, tolmácsoljuk.

Sátoraljaujhely város élelmiszer árusainál nem első ízben tartok vizsgálatot. Évente többször kiszállok, amikor is nemcsak köz-tisztasági szempontokra észlelő-döm, de vegyi vizsgálatokat is tartok. Örvedetesen kell megállapítanom, hogy városukban mindkét szempontot tekintve fokozatos fejlődést és javulást látok. A piacra kerülő tej és tejtermékek már majdnem teljesen kifogástalanoknak mondhatók, ami az ellenőrzést dicséretes intenzivitással

ellátó városi hatóság érdeme. Ha az ellenőrzés még azt is keresztül hajtja, hogy a piacra kerülő vaj ne növénylevelek, de fehér papír közé csomagolva kerüljön a vevő elé, ugy Sátoraljaujhelyen ezen a téren valósággal ideális állapotok lesznek.

Meglátogattam a fűszerkereskedők zömét; több helyen tökéletes tisztaságot találtam. A lip-tai turó forgalomba hozatalánál észleltem jelentősebb sérelmezendőt, azt tudniillik, hogy az áru nem lip-tai turó, hanem kevert turó. Erről azonban véleményem szerint csak az illető gyáros lehet a felelős. Súlyosabb beszámítás alá esik azonban az, hogy több kereskedő, a törvény határozott tilalma dacára az őrlött fűszerárut — pl. bors vagy fahéj — kimérve, nyitva hozza forgalomba és nem gyári csomagolásban. Ez kihágás, aminek eliminálására hívják fel a kereskedőket.

A miskolci vegyikísérleti állomás készséggel áll a város rendelkezésére; kiszállásaink teljesen díjmentesek és ezért a lakosság kifogástalan élelmiszer ellátásának érdekében kívánatos ha a hatóságok mennél gyakrabban kérik szolgálatainkat.

100 esztendő a sátoraljaujhelyi „Erzsébet” közkórház

A jubiláris esztendő emlékeztére a törvényhatóság központi szegénybeteg gondozó intézet és központi szegényház alapját veti meg

Zemplénnvármegye sátoraljaujhelyi „Erzsébet”-közkórháza ebben az esztendőben jutott el fennállásának századik fordulójához.

Chudovszky Móric dr a kórház ezidőszerinti igazgatója ebből az ünnepélyes alkalomból megírta a kórház történetét. A történetíró hűségével, a tudós körültekintésével és az orvos emberszeretetével megírt hatalmas munka a napokban került közkézre.

A jubiláris esztendő hivatalos ünnepei a törvényhatósági bizottság közgyűlésének napján, szeptember 29-én fognak lefolyni.

A törvényhatósági közgyűlésen egyébként Bernáth Aladár, a vármegye alispánja, a 100 éves jubileumnak marandó emléket állítandó, javaslattal lép a közgyűlés elé.

Az alispán javasolja, hogy a vármegyei „Erzsébet”-köz-

kórház alapból 20,000 pengő hasított ki és ezzel teremtsen meg a törvényhatóság a közkórházhoz kapcsolódó központi szegénybeteg gondozó és központi szegényházat és erre a célra a közkórház északi fala melletti telkekből kettőt vásároljon meg.

A törvényhatósági bizottság bizonyára egyhangú lelkesedéssel fogja elfogadni az alispáni indítványt, amellyel a közegészségügyi eredményekben gazdag kórháznak jubiláris esztendejében méltó emléket állít.

Az adózás augusztus hónapban a múlt évi augusztus havi eredménynél mintegy 25.000 pengővel kedvezőtlenebb.

A vármegye állategészségügye kedvezően javult. A nagyobb elterjedésű sertéspestis szűnőben van.

SALGÓTARJÁNI FOLYTONÉGŐKÁLYHÁK

tizezrei bizonyítják évtizedek óta, hogy takarékosan fűthetők

hazai barnaszénnel.

IDEI ÚJDONSÁGOK (szab. kétaknás folytonégő fatüzelésű)

„PERPETUUM“

„KALOR“

„REX“

„GNOM“

„LIGNOR“

Kaphatók: **Silbermann vaskereskedésében Sátoraljaujhelyben.**
Gyártja: **Budapest—Salgótarjáni Gépgyár és Vasöntő R.-T.**
Budapest, Aréna-u. 128.

Elfogták

az alsózempléni vásárosok rémeit

Öt tagu tolvajbandát leplezett le a hetek óta tartó csendőri nyomozás

Szerdán este veszedelmes tolvajbanda tetteseit szállította be a tokaji csendőrség a sátoraljaujhelyi kir. ügyészség fogházába.

A tolvajbanda hetek óta fosztogatta már az alsózempléni és felsőszabolcsi vásárosokat és pedig olyan ügyesen, hogy sokáig nem lehetett nyomukra találni. Az érelyes csendőri nyomozás azonban végre is teljes eredménnyel járt, amennyiben sikerült kedden a tokaji vásárban tettenérni a veszedelmes fosztogatókat, akiknek személyében az utóbbi évek bűnügyi krónikáiból is kiemelkedően jellegzetes bünszövetkezetet tett a csendőrség ártalmatlanná.

A tokaji tolvajbanda tagjai Vitál János felsőszabolcsi földműves vezérlete alatt rossz utra tévedt menyecskék voltak. Orosz Miklósné, Csordás Jánosné, Mészáros Józsefné és Molnár Erzsébet voltak a Vitál-féle szervezett vásáros fosztogató társaság munkatársai, akiknek lelkiismeretét rengeteg vásári árus fosztogatása terheli.

A tolvajbanda állandóan uton volt. Vitál János szekeren jártak be a környéket. Amelyik vásárban megjelentek, ott régen rossz volt a vásári árusoknak. — Rendeszen ketten-hárman odaálltak a vásáros sátor elé és míg az egyik válogatott, addig a másik nagy hideg vérrel emelte el a csizmákat, asztalneműeket és adta hátra a harmadiknak, aki feltűnés nélkül távozott el a lopott holmival. Így jártak végig a vásárokat, amelyekből dusan megrakott szekérral távoztak.

Több ezer pengőre rug az eddig megállapított kár.

A csendőrség megállapította, hogy a banda tagjai rendkívül ügyességgel dolgoztak, ami nem is csuda, hiszen mint az ügyészség előtt kiderült, négyszeresen, sőt ötszörösen büntetett előéletűek.

Most azonban pörüljártak Tokajban, ahol civilruhás csendőrök álltak naphosszat lesben és hosszú figyelés után felfedezték az egyik

hölgyet, amint a lopott zsákmánnyal feltűnés nélkül távozni igyekezett. Természetesen nagyon méltatlankodott a gyanúsításon, azonban amikor a csendőrök átvizsgálták a szekeret és azon már 12 pár csizmát, kendőket és ruhane-műeket találtak, vallott, mint a karikacsapás. Amint a banda többi tagjai a szekér felé közeledtek és meglátták a csendőröket, menekülni próbáltak, de hamarosan fülöncsípték őket.

A tolvajbanda tagjaira — melyeknek ártalmatlanná tételével Kisvárdától Tokajig nagyot léleg-zettek a vásári árusok — súlyos büntetés vár.

— Uj futbalszabályok.

A futball legfelsőbb nemzetközi fóruma, a FIFA, az Internacional Board, a nemzetközi szabályalkotó bizottság javaslata alapján augusztus 1-i érvénnyel a következő szabálymódosításokat hagyta jóvá: 1. Az a játékos, aki a pályát bármi okból (tehát sérülés is) elhagyja, csak akkor térhet vissza, ha a labda nincs játékban. Visszatérése alkalmával a bírónál jelentkezni tartozik. 2. Büntető rugás ítéltető függetlenül a labda helyzetéből, abban a pillanatban, amikor a vétséget elkövették, feltéve azonban, hogy a labda játékban volt. 3. Ha valamelyik játékos meg nem engedett viselkedése miatt a bíró a játékot félbeszakította, úgy a mérkőzést büntető rugással kell folytatni. Az eddig érvényben volt szabályokkal szemben lényegében a változás a következő: A pályát elhagyó játékos bármikor visszatérhetett a pályára, tehát akkor is, amikor a labda játékban volt. Büntető rugás ezután csak akkor ítéltető, ha vétséget a labda játékban léte alatt követ el valaki, de ekkor a szabadrugás független a labda helyzetétől. Eddig a meg nem engedett viselkedés miatt történt félbeszakítások után feldobással és nem szabadrugással folytatták a játékot.

Október 7—11 napjaira hívták egybe a XXIV. országos katolikus nagygyűlést

Az Actio Catholica országos elnöksége ma a következő felhívást bocsátotta ki: „Magyar katolikusok! Dicsőségesen uralkodó Szentséges Atyánk, XI. Piusz Pápa szándékának megfelelően a nagyméltóságú magyar püspöki kar 1932. évi őszi tanácskozásán hozott határozatához képest Krisztus Királyságának mult évi ünnepén megindította az Actio Catholicát, hogy a hitélet mélyítésével és öntudatosításával fellendítse hazánkban Krisztus országát.

A világi apostolkodás megszervezésének munkája most az első jelentős állomáshoz ért, az Actio Catholica országos elnöksége 1933. október 7-8-9-10-11. napjaira a XXIV. Országos Katolikus Nagygyűlést Budapestre összehívta. Ez az Országos Katolikus Nagygyűlés lesz az Actio Catholica első nagyszabású megnyilatkozása. Szeretettel hívjuk tehát a magyar katolikus társadalom valamennyi tagját s aki csak teheti, jöjjön el a nagyfontosságú tanácskozásra, utmutatást, biztatást, erőt és kitaratást meríteni.

Az Országos Nagygyűlés rendje a következő: Október 7-én, szombaton: délután 3 órakor a gyermekek hódolata Krisztus Király előtt. Délután 4 órakor leányifjúsági diszgyűlés a Vigadó nagytermében. Október 8-án, vasárnapon reggel 8 óra 30 perckor ünnepies Veni Sancte főpapi szentmise és szentbeszéd a belvárosi főplébánia templomban. Délután 10 óra 30 perckor I. nyilvános megnyitói diszgyűlés, a Vigadó termeiben. Délután 2 óra 30 perckor Szentséges körmenet a Bazilikától az Országház térre, ahol a szentbeszéd és rövid könyörgés után a biboros hercegprímás az Oltárszentséggel áldást oszt. Este 6 órakor a katolikus bányászok gyűlése a Vigadó termeiben. Október 9-én hétfőn reggel 8 órakor ünnepélyes szentmise az Egyetemi templomban. Délután 9 órakor eukarisztikus gyűlés az Örökimádás templomban. Délután 11 órakor az Actio Catholica szakosztályainak ülése. Délután 4 órakor második nyilvános ülés a Vigadó termeiben. Este 8 órakor diszhangverseny a Zeneművészeti Főiskola nagytermében. Október 10-én, kedden reggel 8 órakor ünnepélyes szentmise a hét-száz éves jubileumát ünneplő Szervita-rend templomában. Reggel 9 órakor az Actio Catholica igazgatótanácsának alakuló ülése. Délután 10 órától egyesületi gyűlések. Délután 4 órakor harmadik nyilvános záróülés a Vigadó termeiben. Este 6 órakor gyertyás könyörgő körmenet a Vigadó-térről a Szent Gellérthegyi Szikla templomhoz. Október 11-én, szerdán reggel 8 órakor Te Deum szentmise az Örökimádás templomban. Délután 10 órakor az Actio Catholica Országos-tanácsának alakuló ülése a Központi Katolikus Körben IV. Molnár-u. 11.

Tudnivalók: A Nagygyűlésen való részvételre az A. C. elnöksége által kibocsátott tagsági jegy jogosít, melynek ára 2 pengő. Tulajdonosa az összes üléseken és egyházi ünnepségeken résztvehet, a vidéki résztvevők pedig az utazási kedvezményt élvezhetik. A 3

nyilvános ülésen külön székjegyek is vannak, amelyek a 2 pengős tagsági jegy felmutatása ellenében gyűlésenként 1—6 pengő árban válthatók. Aki mind a három nyilvános ülésre előre megváltja ülőhely jegyét, 20% kedvezményt kap.

Utazási kedvezmények: A nagygyűlés vidéki résztvevői részére az Államvasutak, a Győr-Sopron, Ébenfurti Vasut, a Szeged-Csanádi Vasut, a Magyar Folyam- és Tengerhajózási Rt. és a Duagőzhajózási Társaság 1933. október 5-től október 13-ig 33%-os menetdíj-kedvezményt engedélyeztek. E külön igazolvány ára 50 fillér. Részletes felvilágosítást nyújtanak a plébánia hivatalok és az Actio Catholica központi irodája, Budapest, IV. Ferenciek tere 7., III. lépcső, I. emelet 8.

Chudovszky-kertben két nagy szobás, fürdőszoba és mellékkei-ségekből álló lakás november elsejére kiadó.

Országos esemény a frontharcosok október elsejei találkozója

A Frontharcos Szövetség október elsejei V-ik Országos Találkozója az egész magyar társadalomban szokatlan érdeklődést váltott ki.

Az ünnepségen megjelenik a Kormányzó, a miniszterelnök, József királyi herceg, a Szövetség diszelnöke, Huszár Aladár, Budapest Székesfőváros főpolgármestere. Képviseltetni fogja magát Budapest Székesfőváros, az Országos Vitézi Rend, a Hadirokkan-tak Szövetsége és a külföldi nemzeti alapon álló frontharcos szervezetek is.

Erre a napra az ország minden frontharcos szövetségi helyi alakulata felvonultatja katonás alakulatokba osztott tagjait, akiknek ingyenes elszállásolásáról, valamint az október 1-i ünnepi ebédjükéről a Honvédelmi miniszter gondoskodik.

Felvilágosításokért az Országos Frontharcos Szövetség Országos Elnökségéhez (Budapest, VI. Podmanicky u. 45. Tel: 18-5-18) vagy az egyes helyi alakulatok elnökségeihez kell fordulni.

Zempléniek Budapesten a METROPOLBA szállnak. Rákóczi-ut 58.

150 kényelmes szoba hideg-meleg folyóvízzel, telefonnal, rádióval, elektromos fényjelzésekkel.

Patináshírű kiváló konyha. Cigányzene. Virágoskert.
Szoba P 4-től. Penzió P 9-től.

— A Tokajhegyaljai Bor-termelők Pincészövetke-zete közli: Az előreláthatólag gyenge minőségű szüretre való tekintettel tagjaink mustját bér-fizetés mellett besűritésre átvesz-szük. Jelentkezni lehet október 1-ig központi irodánkban (Sátor-aljajuhely, Kazinczy-utca 2. I. em.) ahol a részletes feltételeket is közöljük. A mustsűrités díja egész alacsonyan lesz megszabva. 2x

— **Hogyan kísérjük a magyar nótát zongorán?** címen Reicher Ferenc pestszent-imrei állami iskolai tanítónak ház-gazdálkodó munkája van sajtó alatt. A munka, mely főként a vidéken élő ama uri családok részére kész-ül, akiknek rendszeres zenei tanulásra nincs alkalmuk, megtanítja az olvasót, hogyan kell szolidan, izlésesen kísérni. A munka szín-vonalát mi sem bizonyítja jobban, minthogy annak átnézését a magy-ar zenének a rádióból is ismert kutatója, Major Ervin dr nemzeti zenedei tanár végzi. A könyv első része összhangzattan, a második része annak gyakorlati alkalmazá-sa, kotta és dalpéldákkal. Meg-rendelhető a szerzőnél, Reichert Ferenc áll. tanító Pestszentimre, 1-50 P előzetes beküldése mellett. Könyvtári forgalomban a könyv ára 1-80 P lesz. 1x

Izléses névjegyeket készít a „Zemplén”-nyomda

Az OTI nem foglalhatja le tartozás fejében az iparos teljes követelését

Sok és keserű panasz hangzott el évek óta az iparosság körében amiatt, hogy az OTI hátralékban levő iparosok munkamegrendeléséből eredő követeléseit teljes egészében letiltja. Ezek az eljárások azt eredményezték, hogy az iparosok a munkateljesítéssel járó különféle köteleseiknek nem tudtak eleget tenni és legtöbbször rendkívül súlyos helyzetbe kerültek.

Egy ilyen biztosítási perben érdekes ítéletet hozott a Munkás-biztosítási Főbiróság. Kimondotta a felsőbiróság, hogy az OTI az iparosok korábbi keletű tartozásait nem vonhatja le az újabb munkaalkalmakból származó követelésekből építkezésekből eredő járandóságokból.

A bíróság megállapítása szerint csak a folyó építkezés folyamán előállott és be nem fizetett díjak és járulékok erejéig ioglalhatja le az OTI az iparos követelését.



Nyeremények

az új m. kir. osztálysorsjátékban.

Az elérhető legnagyobb nyeremény:

Arany-pengő **500.000** Arany-pengő

Jutalom és nyeremények:

300.000

200.000

100.000

50.000

40.000

30.000

25.000

20.000

stb., stb., összesen közel

8 millió pengő készpénzben.

84.000 sorjegy közül 42.000 biztosan nyer,

tehát a sorsjegyek fele nyer!

Első húzás október 14-én kezdődik!

Sorsjegyek hivatalos áron:

Egész	Fél	Negyed	Nyolcad
24 P	12 P	6 P	3 P

az összes főarúsítóknál kaphatók.

SPORT

Futball

Az I. osztály jelenlegi állása:

SAC	2	2	—	11:3	4 1
DVTK	2	2	—	11:4	4 2
PBÜSE2	1	—	1	3:4	2 3
BTK	2	1	—	4:7	2 4
PTK	2	1	—	3:7	2 5
SBTC	1	—	1	2:2	1 6
MESE	2	—	1	3:5	1 7
SSE	2	—	1	5:7	1 8—9
MVSC	2	—	1	5:7	1 8—9
DAC	1	—	1	1:2	— 10

A SAC vasárnap Zagyvapálfalván játszik bajnoki mérkőzést a PBÜSE-vel. Bíró Budapestről jön. Határbírák: Halácsi és Hegyi.

Mattyasovszky Kálmán vármegyei tb. főjegyző, a SAC elnöke az ÉLASz társelnöke levelet intézett **Hodobay Sándor** dr miskolci polgármesterhez, melyben felkéri, hogy mindaddig, amíg a Martini-telepi sportpályát rendbe nem hozzák, tiltsa el ott a mérkőzések megrendezését, mert a pálya életveszélyes. A SAC 17-én játszott ezen a pályán s a játékosok tüdejét, orrát, száját fekete por lepte el azért, mert a pálya rossz burkoló anyagot kapott. Remélhető, hogy Miskolc város polgármestere a kellő intézkedéseket meg is fogja tenni, mert hiszen a felszálló por-felhők valóban alkalmatlanná teszik ezt a pályát arra, hogy ott futballmérkőzéseket lejátszanak.

Nyomdahelyiségünk

Vármegyeház II-ik udvar első emelet.

Szerkesztőség, Várm.

Telefon: 109.

HETI SZ

Panama itt

Amikor a gondok gyar kisember a fil verejtékezik a mind ról-napra hajmeres vasunk arról, hogy marku közéleti mennyire Csáki sz kintik a szegény e filléreiből összehord A miskolci főjegyző a budapesti Vásárp ója megdöbbenő fé arra a mocsárra, me katasztrófa-politikáj vénylett szét a Trian mázott országban. denki szivéből be Béla a Nemzeti Eg ujhelyi választmány kor kemény szavak megnevezett és név gazembereket. Egy bizalmunknak is k amikor rámutatott a lyen megdöbbenő lyos visszaéléseknek rülése, olyan megny most már ezekre a *tényleg napjégy den* ban megindult már folyamat, melynek zér és a Nemzeti E sorakozó dolgozó s borodása és igazsa

Politikai

A Nemzeti Egy sé az egész orszá lépésre gyarapszik több azoknak a s meggyőződésévé v hogy itt nem a ko szervezetének kiépí nem az öntudatos reknek olyan sor legjobb hitünk sze harcok után is, de kálmi a szociális ig és a nemzeti akara Amikor azonban lendületes menetb dünk, itt is-ott is l hangos hívtó, aki hevületében szivére kezét, de a másik reszket alul, tenyé dítva a bérért, me szen arra, hogy a kelloleg jutalmazza Egységnek csak és öntudatos harcos sége, akiknek szá olyan jelentős, hog a magánérdekből akiknek mindenféle már nagyon is is

Pe

Pesten esett me szágraszóló szenzáci kisantant-államokba